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Hadtörténelmi 
aranybetük

„Ismét aranybetűkkel irta be nevét 
a hadtörténetem könyvébe a magyar 
hadsereg", adja hírül a német rádió a 
Führer főhadiszállásáról kiadott leg­
újabb hadijelentést. A keleti hadjárat 
legdöntőbb csatájában, a rosztovi 
gyilkos támadások folyamán biztosí­
tották a vitéz honvédek a német bal­
szárnyat Voronyezsnél — fűzi tovább 
a jelentés — olyan ellenálhatatlan fö- 
iéhnyel, hogy a magyar fegyverek 
ereje alatt véresen omlott össze min­
den bolseviki roham, amely a déli 
előretörésünk hátát akarta veszélyez­
tetni

A szűkszavú és szerény honvéd­
vezérkari jelentésekből is kiérezhet- 
júk, hogy fiaink teljes egyenrangú­
sággal állják fontos őrhelyeiket nagy 
szövetségeseik oldalán. Tudjuk, hogy 
a Kárpátok gerincétől kezdődő ezer- 
kilométereken keresztül, a Don fo- 
lyóig minden lépést parancs. szerint 
hajtotta végre a magyar katona, s 
minél nehezebb feladatok elé állítot­
ták. annál feltartózhatatlanabbul tud­
ta azt végrehajtani.

De felfigyelt erre a szövetséges ve­
zérkar is, amikor a magyar kötelé­
kekre mindig azokat a feladatokat 
bízta, amelyek fontos kulcsnontjai 
voltak egy-egy hadmozdulatnak. így 
védte most is. a nagy támadás bal- 
szarnyát a magyar hadsereg, mely­
nek szilárd biztosítása első feltétele 
volt a kaukázusi kapu megnyitásá­
nak. Ezt a szerepet vállalták fiaink és 
ezt a feladatot hajtották végre olyan 
eredménnyel, hogy a német hadveze­
tés — amely a maga hatalmas sike­
reit sem szokta felülbecsülni felesle­
gesen — aranybetűvel kívánja be­
jegyezni a hadtörténelem lapjain.

Heteken keresztül hallottuk, olvas­
tuk a nagy Voronyezs környéki orosz 
nyomást. Nyilvánvaló volt, hogy ez a 
mozdulat akarja tehermentesíteni Ti- 
mosenkó hadseregének végveszedel­
mét. Azt is éreztük, hogy a vörös ar- 
mádia kétségbeesett erőfeszítései az 
eddigieket felülmúlóan sem riad visz- 
sza semmi áldozattól, amellyel kivéd­
hetné a rámért halálos csapásokat. 
Tudtuk, hogy mindent kockára tett a 
muszka balszárnyunkon, de arról csak 
most értesültünk részleteiben is, hogy 
ezt az egymásután hömpölygő, mér­
hetetlen erőt a magyar fegyverek ör- 
ték sorjában pozdorjává, sziklaszilár- 
dan állva azt a posztot, amelyet eb­
ben a széles láncolatú csatában ré­
szére kijelöltek.

Büszke magyar öntudattal vesszek 
tudomásul nagy szövetségesünk rádió 
hírét. S ha számunkra nem is megle­
pő honvédeink újabb kiemelkedő si­
kere, mégis jól esik tudni, hallani ró­
la, mert egy olyan hadsereg vizsgá­
járól mondtak most véleményt, ame­
lyet a trianoni féktelen gyűlölet ha­
lálra ítélt, s amely csak pár éve tá­
madt fel újra halottaiból.

Rémülten menekíti 
Észak-Kaukázus lakossága
m

Stalíngradtól 75 kilométerre vannak a németek. Nagy 
szélességben átlépték a Don-foíyót a tengelycsapatok 

és üldözik a visszavonuló ellenséget

Jövőre marad a második arcvonal
felállítása

Istanbulból érkezett jelentés szerint az egész északi Kaukázus vidékén hit. 
talmas méreteket ölt a rémület. Rosztövtől 230 kilométernyire délre levő 
Krasznovar lakossága ezerszámra menekül dél felé, magával cipelve értéke­
sebb ingóságait. (MTI)

A Neue Zürcher Zeitung berlini tudósításában megállapítja, hogy a német 
hadsereg a Don folyón való átkeléssel maga mögött hagyta legnagyobb és 
legnehezebb akadályát, amely a Kaukázus felé való előnyomulásának útja. 
ban állott. (MTI).

Amsterdam (MTI). A Német TI jelenti; A londoni Times a keleti harcté­
ren elért német sikerekről többek között ezt írja: A szövetségesek katonai 
helyzete jelenleg súlyosabb, mint a nyár bármely pillanatában volt. (MTI)

Magyar kötelékek megtisztították 
a Don nyugati partiét

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A véderőfőpa­
rancsnokság közli: Német gépesített csa­
patod hétfőn a nagy Don kanyar északi 
részén délkelet felé folytatták előnyo­

mulásukat és elfoglalták a vidéket ura­
ló magaslati terepet. E vidéktől északra 
a magyar csapatok megtisztították a Don 
nyugati partját a szétugrasztott bolse­
vista köteleitektől.

Finnország
cáfolja békehajlandóságát
Helsinkiből jelentik (MTI.): A Né­

met Távirati Iroda jelenti: Azokkal a 
londoni jelentésekkel kapcsolatban, ame­
lyek szerint Finnország hajlandó lenne 
amerikai közvetítéssel befejezni a hábo­
rút. finn részről a következő illetékes 
nyilatkozatot tették: A londoni Times és 
több más angol lap finn forrásra hivat­
kozva olyan híreket közölt, hogy Finn

ország hajlandó végetvetni a háborúnak 
amerikai közvetítéssel. Valószínű, hogy 
ezek a jelentések olyan gyanításokra és 
kijelentésekre támaszkodnak, amelyek a 
•stockholmi Dagens Nyheter című svéd 
lapban jelentek meg és amelyeknek Finn- 
M-szág politikájához természetesen sem 
mi közük sínes.

Őrültség volna partraszáilsií 
Európában

Stockholmból jelentik (MTI.) A Ste­
fan! Iroda jelenti: A vezető angol lapok, 
amelyek néhány nappal ezelőtt az 
európai második arcvonal haladéktalan 
megteremtését követelték, most visza-

Büszkék vagyunk fiainkra, mert 
látjuk, hogy éveken keresztül éret­
tük hozott lemondásaink, áldozataink 
nem voltak hiábavaló. Büszkeséggel 
vesszük tudomásul, hogy önként vál­
lalt nélkülözéseink, szegénységünk 

i tette féltve őrzött hadseregünket 
1 egyenlő értékűvé a lepiobbakkal Dp

koznak és kijelentik, hogy a második 
arcvonalat a jövő nyár előtt nem lehet 
megvalósítani. Az Ewening News kije­
lenti. hogy tisztára őrültség lenne most 
Európában partraszállani. mert az au-

azt is tudjuk, hogy ezek a közösen 
hozott áldozatok fogják gazdagságun­
kat is jelenteni, mert a magyar fegy­
verek nyomán felcsillanó hadtörté­
nelmi aranybetük ott fognak ragyog­
ni a győzelmesen befejezett háborúnk 
békeasztalán is . . .
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golok és amerikaiak nem rendelkeznek 
sem elegendő csapattal, sem elegendő 
hajótérrel.

Német bombázók 
támadták a szuezi 

csatornát
Ankarai NST jelentés szerint Kairó­

ból olyan hír érkezett, hogy az egyip­
tomi belügyminisztérium közölte, hogy 
a keddre virradó éjszaka repülőtámadás 
olt a Szuez-csatorna ellen. A bombák 

anyagi kárt okoztak. Kairóban, valamint 
Felső- és Alsó-Egyiptom több városában 
is volt légiriadó.

Kairóból érkező angol jelentés szerint 
El Alameinnél a brit csapatok kényte­
lenek voltak előőrsállásaikat kiüríteni.

Port Moresby előtt 
állanak a japánok

Melbournei jelentés szerint a japánok 
Papua szigetén már elérték Oivit, amely 
körülbelül 90 kilométerre van kiindu­
lási pontjuktól A japán rohamcsapatok 
könnyű géppuskákkal és géppisztolyok­
kal vannak ellátva és kizáróan kerék­
páron haladnak. Már csak egy hegylánc 
választja el őket Port Moresbytől.

Franciaország 
lemond E sas-Lotharin- 

giáról
Berlini jelentés szeint Lnval francia 

miniszterelnök az Európa Press főszer­
kesztőjének kijelentette, hogy a fran­
cia nem ismeri a Németország elleni 
gyűlöletet. Azon igyekszik. hogy Né­
metországgal megvalósítsa az együttmű­
ködés békéjét. Eiszász és Lotharingia

coljunk-e érettük? Kijelentette, hogy a 
franciák és angolszászok viszonyát il-

Eurőpában élünk és ez más feltételeket 
- ~ “ * — »1'iauja.k »»Uúk.AiÁW” -

1 Hh i- Tr-ü ieíctí-fc-iM-JtazrLI



MAGYAR LAPOK XI. évf. — Szerda, 1942. július 29.

Rövidesen sor kerül a 
nagyszabású utcaburkoiasi 

terv keresztülvitelére
Dr Soós István polgármester a telepek közüzemekkel való

ellátását ígérte
Nagyvárad. Saját tud. Dr. Soós Ist­

ván polgármester kedden este hazaérke­
zett szabadságáról. Szerdán délelőtt fo­
gadta lapunk munkatársát, aki előtt a 
következőket mondotta:

— Szabadságom leteltével érintkezés­
be léptem dr. Gyapay László helyettes 
polgármesterrel, majd igyekeztem Buda­
pesten elintézni a legfontosabb városi 
kérdéseket. A legégetőbb probléma el- 
sőrban az útburkolási és telekfelosztási 
szabályrendelet. Mindkettőt részletesen 
letárgyaltam az iparügyi minisztérium­
ban, ahol biztosítottak az elvi jóváha­
gyásról. A szabályrendeletek még e hét 
végén a belügyminisztériumba kerülnek, 
ahol szintén eljártam s ahol szintén 
ígéretet kaptam a gyors elintézésre.

— Ha a minisztériumok jóváhagyják 
R szabályrendeleteket, új korszak kez­
dődik a városrendezés terén. A szüksé­
ges anyagi alapot részben a városi költ­
ségvetés. részben az titcák lakosainak 
hozzájárulása révén biztosítjuk, mert 
erre a szabályerndelet módot ad. Remé­

lem, hogy ilyenmódon végre megszű­
nik az a szégyenteljes állapot, amiben
ma vagyunk.

— A parcellázási szabályrendelet tár­
gyalása során szóbakerült a lelepek 
kérdése is. Azokat a telepeket, ahol 
közműveket nem létesítettek most majd 
rendezni fogjuk.

LaVbérleli szabályrendelet, 
a városi díszletraktár és az 

anyagigénylések
— Eljártam a belügyminisztériumban 

— folytatta nyilatkozatát a polgármes­
ter, — a lakbérleti szabályrendelet ügyé­
ben is. A városi törvényhatósági bi­
zottság már elfogadta a minisztérium ál­
tal ajánlott módosításokat s így csak a 
formai jóváhagyás van bátra. 1—2 hét 
alatt ez elintéződik.

— A belügyminisztériumban elvileg 
jóváhagyták a díszletraktár, valamint a 
tüzoltószertár építésére vonatkozó tör­
vényhatósági határozatot. E tekintetben

Apolló Filmszínházban

Főur fizetek
jön : Murát i, Páqer, Jávor: Igen v »«gy nem?

Francia filmcsemege

Főszerepben:
■ ■ ■ R A1MU.

Belvárosi

Nevess és szeress
Zenés viooperett.

S28PH
Jávor Pál, Turav Ida, Páger Antal egy filmen

Jöjfön elsején Rendezte:
Ráthonyi Ákos. 

Csütörtöktől a CASIMOBAN
Szerdán utoljára : B 4 L A L A J M A•

az előkészítő munkálatokat már meg is 
kezdjük.

— Eljártam a belügyminisztériumban 
az anyagigénylések dolgában ahol kilá­
tásba helyezték, hogy a tervezett raun- 
1 'latokhoz szükséges anyag kiutalását 
biztosítani fogják.

Végül még hozzátette a polgármester:
— Most tájékozódom az itthoni hely­

zetről s holnan talán már a julius ha­
vi közgyűlés időpontját is közölni tu­
dom-rre a szabalyerndelet rnodot ad. neme- venyhatosagi határozatot, c, teKinieioen uvm.

Mussolini 59. születésnapja
Benito Mussolini küzdelméé ifjúság 

után 1909-ben kezdte meg politikai pá­
lyafutását. 1919 márciusában megáld, 
kitolta az első fasciókat, a nemzeti 
mozgalomnak vezető alakulatait. A 
fascista mozgalom gyors ütemben hó­
dította meg Olaszország népét és már 
1922-ben elég erős volt ahhoz, hogy át­
vegye az olasz nép sorsának irányítá­
sát Rövid néhány év leforgása alatt 
szellemi és katonai nagyhatalommá 
tette Olaszországot, szociális és gazdá­
iig: intézkedésekkel megridította az 
Diasz nép virágzásának folyamatát, 
úgyhogy a 30.as évek táján hozzálát- 
aatott az olasz birodalom meghódítá­
sához. A fascizmuson keresztül erős­
sé és hatalmassá, tette az olasz hadse­
reget és mcgingaIhatatlanná az olasz 
nép szellemi életét. Mussolini, akinek 
egyéniségét három szóval lehet igazán 
jellemezni és ez a három szó: Igaz, 
erős, férfi, politikájának mindig egyik 
sarkalatos pontjaként tekintette a ma­
gyar barátságot. Ez az érzelmi és reá­
lis alapon nyugvó baráti érzés döntő 
hatással volt. Magyarország háború, 
utáni fejlődésére. Mussolini őszinte 
magyar barátsága már a 20-as évek 
elején sokszor megnyilvánult, amikor 
»pjMiAÓaére sietett Magvarorszáunak. 
Az olasz.magyar barátság első hivata­
los megnyilvánulása az 1927-ben meg­
kötött baráti szerződés egy csapásra 
megnzüntette Magyarország elszigetelt­
ségét. és nagymértékben enyhítette a 
kisantant gyűrűjének fojtogató szorítá­
sát. A barátsági szerződés megkötése 
után igen tevékennyé vált Olaszország 
baráti segítsége. Igen nagy részb in 
Mussolini támogatásának köszönheti, 
hogy Magyarország megindult a fel- 
emelkedés útján az egvenjogositás felé. 
Mussolininak Gömböshöz fűződő ha. 
rátsáea még jobban elmélyítette a két 
ország kapcsolatait és amikor az 
aheeeziniai háború kitörésé után Ang 
lia szankciókkal akarta megfojtani a

birodalom megteremtéséért küzdő 
Olaszországot, Magyarország voit, 
amely elsőnek szegült szembe a szank­
ciókat követelő hatalmakkal és állás, 
foglalása nagy mértékben járult hozzá 
ahhoz, hogy a szankciók eredménytele­
nek maradtak. A baráti támogatáso­
kért mindig hálás Magyarországnak 
nagyrésze \ an az olasz-német közele­
dés, majd a baráti és katonai szerző­
dés létrehozásában is. E két hatalom

támogatásáért hálás Magyarország volt 
az első, amely szövetségükhöz csatla­
kozott A magyar nép az első és a má­
sodik bécsi döntés alkalmával is érez­
hette Mussolini jóakarata támogatását. 
Az egész magyar nép hálával és szere­
tettel gondol születésnapján a magya. 
rokkal közös célokért harcoló nép 
nagy vezérére, aki legelső és legfonto­
sabb tényezője a magyar igazság érvé. 
nyesitésének.

Hegyvári ügyész és dr. Beöthy Konrád 
törvényszéki orvos kiszállónak a hely. 
színére a titokzatos körülmények kö­
zött elhunyt öregaszony halála okának 
boncolás utján való megállapítására.

Oá-«»* «««-»

Tadici~e On...
. . . hogy ,,A suszter maradjon a kaptat 

fánál“ mondás már több, mint két- 
ezer éves múltra tekinthet vissza} 
Amint, Apelles, az ókor leghíresebb 
festője, egyik képét egy alkalom 
mai nylvánosan bemutatta, az össze- 
sereglett nézők közé egy cipész is 
befurakodott. A cipész kifogásolni 
valót talált a szandálokon, mire a 
művész a hibát nyomban kijavítot­
ta. Amikor azonban a sikeren fel­
bátorodott ember most már olyan 
dolgokban is hibát keresett, ame­
lyekhez nem értett, Apelles a kő-

Hitler üdvözlő távirata 
a Dúcéhoz

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A ma reggeli né­
met lapok első oldalon emlékeznek 
meg a Duce születésnapjáról és ugyan­
csak első oldalon közük fényképét és a 
Führer hozzáintézett táviratának szöve­
gét.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Führer a Dú­
céhoz 59-ik születésnapja alkalmából a 
következő táviratot intézte: Mai szüle­
tésnapja alkalmából a bajtársi összetar­

tozás érzésétől áthatva a magam és a 
német nép legőszintébb jókívánságait 
nyilvánítom. Mindenekelőtt személye.- 
jólétére és a Fascista Itália virágzására. 
Abban a rendíthetetlen meggyőződésben 
hogy népeink szövetségeseinkkel egyiitt- 
•>>.'"ködvr. kivívják az Európa szabadsá­
gáért és jólétéért folyó harcban a végső 
győzd üdvözlöm ezen a napon is
mint mmd:g a 1 c gs zi vél y es ebben. Hit­
ler Adolf.

Vigyázol’ 1
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Édesemét felakasztotta, édesanyját 
pedig agyonéhezteste az elvetemült fia

Nagyvárad. Saját tud. A bogszegi 
csendőr őrs jelentette a nagyváradi kir. 
ügyészségnek hogy ott halva találták 
özv. Picis Jánosné 83 éves matrónát.
Külső sérülések nyomai nem látszanak 
rajta de arcán foltok mutatkoznak, ami 
azt a gyanút kelti hogy a tehetetlen 
öregasszonyt kiéheztettél':. Ezt a gyanút 
különböző körülmények erősítik meg.
Még a román megszállás idején történt 
ugyanis, hogy Picis Jánost, a most el­
hunyt öregasszony férjét felakasztva ta- __ ,
lálták. Akkor « bevezetett vizseálal 1 nustijott ##44# mXiái. Ma

megállapította, hogy nem öngyilkosság 
történt. A gyanú Picis János fiára tere­
lődött, aki he is vallotta hogy apját 6 
akasztotta fel. Annakidején 12 évi bör­
tönre ítélték az apagyilkos gonoszte­
vőt. aki ki is töltötte már szabadság­
vesztési büntetését s az öregasszony ha­
lálának időpontjában Bogszeg község- 
ben tartózkodott, de azóta eltűnt a fa­
luból. Az ügyészség értesítette az ösz- 
zes határőrségeket a romániai határ 

mentén, mert feltételezik, hogy a gya-

ADarmol hashajtót utá oss­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL“, 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje.

vetkező szavakkal utasította vissza:
Suszter maradj a kaptafánál: Az 

anekdotát Plinius őrizte meg az 
utókor számára.

. hogy az idén van éppen 450 esz­
tendeje Amerika felfedezésének? 
Ebből az alkalomból az Egyesüli 
Államok nagyszabású ünnepségek 
keretében San Doniingón monu­
mentális Kolumbus-világít ótorony
leleplezését tervezik. Ezzel kapcso­
latban érdekes megemlékezni róla, 
hogy az 50 évvel ezelőtt kiadott 
Kolumbus-emlékbélyegen a techni­
kai civilizációjukra büszke ameri­
kaiak a bátor genovai hajóst mo- 
'lem látcsővel ábrázolták, jóllehet 

1 messzelától csak 1608-ban talál­
ták fel. Ha a buvárhajói eszrly eb 
'rnére csakugyan sor kerül a terve- 
~"tt ünnepségekre, az Újvilág büsz­
ke polgárai most remélhetőleg neat 
'agunk elkövetni hasonló vaskos
i.r. !:ronizmust.
hogy a viliig legnagyobb harangit 

Japán második legnagyobb városá­
ban, Osakában van? A nyolc me­
ter magas, alul 17 méter kerületű 
harang súlya 140.000 kilogramm■

7 1-v’I W

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MSP.VAR LAPOK*'-aL
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Telies erővel folyik a Kaukázusban a német
előnyomulás

Súlyos veszteséget jelent a Szovjet számára a Don-vldék
elvesztése

Berlin. (MTI). Német illetékes helyről közük a Német Távirati Irodával: 
Berlini katonai körök kedden is hangoztatták, hogy a Don torkolat védel­
mét Rosztov és Bataiszk eleste után nem lehet tartani.

Stockholm. (MTI). A Német TI jelenti: A Reuter Iroda közölte, hogy a 
brit haderők az egyiptomi arcvonaiorí azokba az állásokba vonultak visz- 
sza, melyeket mull szerdán tartottak megszállva.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
londoni rádióban az oroszországi 
helyzettel foglalkozott Hastings őr­
nagy és többek közölt ezeket jelen­
tette ki: Hatvanezer négyzetmérföld 
(154.000 négyzetkilométer) földterü­
let elvesztése az oroszok számára na­
gyon fájdalmas, különösen, mert ez­

zel a területtel nagy élelmezési és 
nyersanyagközpontok vesztek el és 
további ilyen területek is veszede­
lembe sodródtak. Az a kérdés, hogy 
Oroszország mennyi ideig bírja még 
ezt a védekezést. Érthető, hogy Ti- 
mosenkó visszavonulásánál aránylag 
nagy az anyagveszteség. (MTI.)

A Don nagy kanyarulatában 
még folynak a harcok

Berlinből jelentik: (MTI.) A Füh­
rer főhadiszállásáról jelentik a Né­
met Távirati Irodának. A véderő fő 
parancsnoksága közli: Rosztov mel­
lett a Don folyón át vivő hídfőt fo­
lyamatos támadások után dél felé 
erősen kiszélesítettük. A városi ól 
délkeletre gyalogságunk és gépesített 
kötelékeink széles sávon átkeltek a 
Donon és az ellenséges ellenállás 
megtörése után elérkeztek a Manyin 
és Szál folyók szakaszához. A Don 
nagy kanyarulatában még folynak a 
harcok. Innen délre egész terjedel­
mében elértük a Don alsó folvásál és

kát intéztek Északnyugat-Némelor- 
szág települései ellen. Három brit 
gépet lelőttünk.

Súlyos veszteségeket 
szenvedtek az angolok 

El Alameinnél
Rómából jelentik: (Stefani.) Az 

olasz főhadiszállás 791-ik számú je­
lentése: A britek hétfőn az El Ala- 
meintől délre levő vidéken, a Trento 
hadosztály és a 90-ik német hadosz­
tály szakaszán indított eredményte­

len támadásokban súlyos veszteséget 
szenvedtek, anélkül, hogy bárminemű 
eredményt elértek volna. Több mint 
ezer foglyot ejtettünk, legnagyobb 
részt ausztráliaiakat. — Harminckét 
harckocsit és mintegy harminc pán­
célost megsemmisítettünk. A déli

szakaszon azokat az ellenséges cso­
portokat, amelyek megkísérelték ál­
lásaikat megközelíteni, tüzérségünk 
tüze visszatérésre kényszerítette. A 
járőrök közötti felderítő harcok so­
rán a britek kénytelenek voltak visz- 
szavonulni. A légierő ellenséges csa­
pa tgy ül ekezseket és jármű oszlopokat 
támadott. Légiharcokban a németek 
kilenc, az olasz vadászok egy ellen­
séges gépet lőttek le. A tobruki lég­
védelem eltalált egy brit harci gépet. 
Máltában Ta Venezia és Halfar re­
pülőtereit bombáztuk. Légiharcokban 
lelőttünk két gépet, azonfelül egy gé­
pet a földön pusztítottunk el. A hét­
fői vállalkozásokból két olasz gép 
nem tért vissza. (MTI.)

Rosztov teljesen romokban hevet
Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 

A külföldi sajtó képviselői, akik pén­
tek délután repülőgéppel Rosztovba 
utaztak és a város elfoglalása után 
48 órával érkeztek oda, kedden dél­
ben légi úton ismét visszatértek Ber­
linbe. A Német Távirati Iroda kato­
nai tudósítója elkísérte az újságíró- 
csoportot és benyomásairól többek 
között a következőket mondja: Va­
sárnap délután gomolygó fekete füst­
oszlopok jelezték, hogy elértük a ro­
mokban heverő várost. A város utcái 
olyan képet nyújtottak, amelyhez 
csak a Szebasztopolban látottak ha­
sonlók. Ujjainkon számlálhattuk meg 
az épenmaradt házakat, pedig Rosz­
tov 520.000 lakost számláló város 
volt. Az egész várost egyetlen nagy 
erődítménnyé alakították át. Az erőd- 
rendszer a lakóházak között húzódott 
keresztül. Nehéz és legnehezebb had­

állások szegélyezték a házsorokat. A 
szó szoros értelmében minden utca 
külön erőditmény volt. Felvetődik az 
a kérdés, hogyan sikerült Rosztovot 
ilyen körülmények között már az el­
ső támadással elfoglalni? A helyzet 
kulcsát itt is a német hadvezetés fö­
lényében kell vezetni. Az újságírók 
előtt egy vezérkari tiszt részletesen 
ismertette a város elfoglalásának le­
folyását, valamint Bataiszk elfoglalá­
sát is. Az újságírók előtt a foglyok 
végeláthatatlan tömege vonult el. 
Legtöbbjük idős, vagy egészen fiatal 
katona, nagyrészt kaukázusiak. 8 
hadosztály összeszedett maradványai­
ból kerültek ki a foglyok. A külföldi 
újságírók látogatásuk során értesül­
tek a német parancsnokló tábornok 
jelentéséről, hogy a német csapatok 
átkeltek a Don alsó folyásán.

át is keltünk rajta. A légierő ki­
válóan részt vett a Rosztovtól délre 
kifejtett ellenséges ellenállás megtö­
résében, éjjel-nappal támadva a szov­
jet légi támaszpontjait, vasúti beren­
dezéseit és csapatmozdulatait. A tá­
madások során megsemmisítettek sok 
vasúti szerelvényt, egy teherhajót és 
53 repülőgépet. Voronyeznél a szov­
jet haderő a nagy veszteségek után. 
egy helyi előretöréstől eltekintve, 
már nem támadott. A középső szaka­
szon nagyobb vörös hadecregcsopor- 
tot megsemmisítettünk, illetve fog­
lyul ejtettünk. Volhovnál visszaver­
tük az ellenségnek a hídfő ellen in­
tézett támadását.

Egyiptomban a britek erős gyalo­
gos és páncélos kötelékekkel megtá­
madták az cl alameini német álláso­
kat. Ellentámadással visszavertük a 
támadást és súlyos veszteséget okoz­
tunk az ellenségnek. Megsemmisítet­
tünk 60 páncélost és elfogtunk ezer 
katonát. Harci és zuhanógépeink si­
keresen avatkoztak be a földön folyó 
harcokba. Légiharcok során kilenc 
brit gépet lőttünk le saját veszteség 
nélkül. A Málta ellen folytatódtak a 
támadások a légitámaszpontok ellen.

A Nagybritannia elleni harcban, 
magános német gépek Dél- és Közép- 
Anglia sok ipari és közlekedési köz­
pontját támadták. Erős német alaku­
latok bombázták Birmingham ipari 
gócpontot és több más város hadi- 
fontosságú berendezéseit. Sok helyen 
nagy pusztítást és kiterjedt tüzeket 
figyeltek meg. Magános brit repülő­
gépek napközben, katonai szempont­
ból eredménytelen zavaró támadáso-

Amerika nem akarja komolyan meg­
segíteni a Szovjetet

Kávéházakban és vendéglőkben kér, 
» Magyar Lapok at

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: A 
véderő főparancsnokság közlése sze. 
rint egy német harci csoport Bataiszk 
térségében kelet felé előretört és ház­
ról-házra vívott utcai harcokkal elfog­
lalta a makacsul védett Olginezkaja 
helységei. Ezzel egy időben német gya­
logos és páncélos kötelékek Rosztov. 
tói keletre széles arcvonalon átlépték 
a Dont és déli irányban nyomulva 
előre a Sál folyó átlépése után elérték 
a Manyicsot, a Don legutolsó nagy bal­
oldali mellékfolyóját. A Don to-kolat- 
vidékének útjain a légierő 250 szovjet 
járművel semmisített meg A nagy 
Don kanyarban a Kalácstól délre és a 
hegyvidéktől északra az ellenség el­
lenállását megtörtük és a bolsevistá­

kat messzire visszavetettük.
Sanghai. (MTI). A Német TI jelen­

ti: A sanghai japán ügyvivő kiejlen- 
tése szerint, amikor Anglia és Ameri­
ka megígérte Moiotovnak a segítsé­
get, abban a hitben tette azt., hogy 
elegendő lesz, ha hadianyagot külde­
nek a Szovjetnek. A valóság azonban 
azt igazolta, hogy a tengelyhatalmak 
vereséget vereségre mérnek a Szov­
jetre. Anglia és Amerika nem szándé­
kozik komolyan megsegíteni a Szov­
jetet. Ehhez többmilliós hadseregre 
volna szükség. Alapjában véve nem 
is érdekük az angolszász államoknak 
a Szovjet győzelme, hiszen az Egye­
sült Államok a kapitalizmus megtes­
tesítője.

gerentuli csapatokat jól kell élelmez.nl. 
már pedig a norfolki herceg nyíltan 
kijelentette, hogy Anglia maga is el, 
látási nehézségekkel küzd.

A németek készen 
várják

Második orcvonal

Amerikában zavarosan látják—
Lourenzo-Mai ques. (MTI) A Stefani 

Iroda jelenti: A Stefani Iroda tudósi, 
tója beszélgetést folytatott az Egye­
sült Államokból hazatérő japán tudó­
sítókkal, akik útjukat megszakították 
Lourenzo-Marquesban. Mindenki be. 
szél a második arcvonalról, de ugyan, 
akor az egész amerikai közvélemény 
meg van győződve róla, hogy egy ilyen 
vállalkozás bukással végződne. Egyéb, 
ként is az amerikai közvéleményben 
teljes a zavar. Senk lsem tudja meg­
érteni, hogy az Egyesült Államok mi 
ért visel háborút. Északamerikai né­
zet szerint Anglia súlyos terhet jelent

Amerikának. Egy másik újságíró, aki 
Brazíliából utazik hazafelé kijelen­
tette, hogy. a brazíliai nép nagy több. 
sóge semmiféle ellenséges érzületet 
nem táplál a tengelyhatalmakkal 
szemben.

Angliában un*ák.
Lisszabon (MTI) A Stefani Jroda je­

lenti: A londoni Daily Express megál­
lapítja, hogy noha eddig csak kis 
északamerikai és kanadai sereg all 
brit területen, ellátásuk nem csekély 
gondot okoz a brit kormánynak. A ten-

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A La Manche csatorna északfrancia, 
országi partján már javarészt elkészí­
tett és legkorszerűbben felszerelt erő­
dítményeket, amelyek műszakilag a 
legtökéletesebb alkotások, a német 
csapatok már meg is szállták.

Berlin. (MTI) A Német Távirati Iroda 
katonai helyről szerzett értesülése sze­
rint az északfranciaországi erődítési 
munkálatok méreteiről a következőket, 
közük:

Készázezer szakmunkás bevonásával 
a csatorna partján levő erődökbe fél­
millió köbméter vasbetont építettek 
be. Kereken százezer köbméter szikla, 
falat robbantottak és törtek át. A mór 
több ezernyi kész erődműhöz most m ig 
több százat építettek, amelyek műsza­
kilag, a háborúban szerzett tapasztala­
tok legteljesebb felhasználásával ké­
szültek.

Angliában bevezették a postai cen. 
zurát. Bern. (MTI). A Német TI jelen­
ti: Londoni jelentés szerint az angol 
kormány szigorú intézkedéseket hozott 
a külfölddel való postai érintkezés el. 
lenőrzésére. Angliában magában is be­
vezetik a részleges postai cenzúrát
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Hogy halt meg Jegerov tábornagy, 
Tuhacsevszki barátja?

Egy szökevény orosz színész drámai leleplezései

A nagy orosz katasztrófák 
idején visszaemlékezünk
azokra a tisztogatásokra, 
amelyeket Stalin végeztetett 
féltékenységből a szovjet had.
csreg tisztjei között. Ma bi­
zonyára kikaparná a főidből 
őket, hogy megállítsa a né­
meteket.

1939. juniiM 22. Ünnepi előadás s
Kaukázus híres üdülőhelyén. Szőrei szín­
házában. A kormánypáholyban Sztálin 
fii, mellette fia. Jaea é* leánya. Szvjet- 
Lana. A színpadon Oéztrovezki 
darabja. ..Belugin menyegzője“ köti le 
» figyelmet. Belugin szerepét Vezevolod 
Tamarin játsza. akinek már anyja is az 
«rósz színjátszás egyik leghíresebb alak­
ja volt. Azok közül, akik Szoesi színhá­
zában a klasszikus jellemszinész játé­
kát élvezik, senkisem sejti, hogy két 
évvel később Jasa Dzsugasvili és Vsze- 
volnd Tamarin Berlin levegőjét fogja 
szívni: Sztálin fia hadifogolyként, a szí­
nész pedig, m-int szökevény, aki roko­
nainak és barátainak megölésével vá­
dolja Sztálint.

Tamarin megszökik 
a Szovjet börtönéből

Tamarinnak, akinek bőségesen volt 
oka arra hogy a bolsevizmus engesztel­
hetetlen ellenfelévé váljon. a háború 
adta meg az alkalmat a vörös paradi­
csomból való menekülésre. Villája köze­
lében, az erdőben családjával együtt 
földalatti menedékhelyet ásott és itt 
rejtőzködve várta ki a kedvező pilla­
natot. A neves színésznek gyakran volt 
módja a szovjet kormány hatalmasságai­
val személyes érintkezésbe kerülni és 
számottevő személyiségeket vallhatott 
barátjainak. Az előbbiek közé tartozott 
Jesov, a GPU főnöke, az utóbbiak közé 
többek között Jegorov, Tuhacsevszki 
barátja és Tomszki a szovjet szakszer­
vezetek ismert vezéralakja. Tamarin le­
leplező elbeszélései közül ennek a két 
embernek tragikus halála bontakozó a 
legmegdöbbentőbb drámaisággal:

,Jesov népbiztos 
parancsára!“

pon felhívott Tomszki felesége és kért 
hogy nyomban menjek át hozzá. Tömsz- 
kiné, aki a felindulástól beszélni sem 
tudott, némán vezetett be férje Hálós 
szobájába. Jó öreg barátom a földön fe­
küdt feje hatalmas vértórsában.

Sztálin találta ki az 
összeesküvést!

Nem hagyott hátra levelet? — kér­
deztem a megrémült asszonyt. Közösen 
mentünk az íróasztalhoz, melyen csak­
ugyan ott volt a levél, egyenesen Sztá­
linnak címezve: ^ .Visszarionovies Jó­
zsef! Semmiféle összeesküvésben sem 
vettem részt ellened. Távozom az 
életből, mert nem tudom a pártból való 
kizárásomat elviselni.“ Jó! ismertem 
ahhoz a Tomszkit hogy tudjam: halála 
előtt nem tud hazugságot mondani. Az 
összeesküvés tehát, amelyről akkoriban 
annvi szó esett, valóiában csak Sztálin 
provok ációja volt. Egyik ismerősöm, 
akinek nevét nem akarom említeni 
mert hozzátartozói még a Szovejtunió- 
ban vannak és aki emberismeretének

hiányáról volt közismert, tudtomra ad 
ta egvszer. hogy nála egy nagyon okos 
és befolyásos emberrel isnierkedhetem 
mcc. Mikor megjelentem nála Vorosi- 
lov adjutánsát Pjetuhovot találtam ott 
feleségével. Kalygint. a faipari népbiz­
tosság elnökét és még egy kis sötét em­
berkét. feltűnően alacsony homlokkal 
s nyugtalanul vándorló. apró mélyen- 
ülő szemekkel. Az ebéd végére a bő­
ven felhordott italok hatására a hangu­
lat már meglehetősen magasra hágott és 
megindult a fesztelen társalgás, termé­
szetesen erősen bíráló modorban min­
denféle visszásságokról. Csak a különös 
külsejű kis ember, aki nem más mint 
Jesov vek. hallgatott és nagy figyelem­
mel kísérte a társalgást. A kellemetlen 
benyomás amelyet rám tett. amint ké­
sőbb kiderült, nem volt megokolatlan. 
Jesov már tudott küszöbönálló kineve­
zéséről és csak azért csatlakozott a tár­
sasághoz. hogy (későbbi áldozatai ellen 
terhelő adatot gyűjtsön. Arra. hogy mik 
lettek ennek az anyaggyűjtésnek a kö- 
vetkezménvei már fölösleges lenne ki­
térnem. (MN.)

Megható búcsút vett 
ár Lindenberger János 

debreceni híveitől
Utolsó tanításában is a keresztény családi élet törvé­

nyeire figyelmeztett

Tuhacsevszkit már agyonlőtték. Most 
Jage.rov tábornagy van soron. Egy este 
csengetnek lakása ajtaján, öt eseka mar- 
tál or. ront he a szobába Jegorov író­
asztalánál ül és dolgozik. ..Kezeket fel“
— kiált a pribékek parancsnoka. —■ ..Le­
tartóztatlak!“ — ..Letartóztatsz?“ — 
kérdi Jegorov és a legteljesebb nyugodt­
sággal néz a pribék szemébe. — „Igen 
Jasov né,pbiztos parancsára“, — vála­
szol a parancsnok és irattáskája fölé 
hajol, hogy előhúzza a letartóztatási 
végzést. Ezt a pillanatot használja fel 
Jegorov, hogy zsebéből villámgyorsan 
előrántsa pisztolyát és a parancsnokot 
lelőjje. Majd egy szempillantás alatt a 
másodikra és a harmadikra fogja pisz­
tolyát és amikor összerogyni látja őket 
8 saját fejébe is zolvót röpit.

hogy a Marxizmusnak, különösen pedig 

közösség érdekeivel szemben álló ered-

tális rabszolgaságba döntéséhez. Egy na

Debrecen. Saját tud. Vasárnap a 
templombucsú keretei között búcsúzott 
el debreceni híveitől dr. Lindenberger 
János prelétus, prépostplébános. Az 
ünnepi szentmise után szentbeszédet 
mondott és Szent Anna példája nyo­
mán az Istennek tetsző, megszentelt 
családi életre buzdította híveit.

— Megindultan állok itt, ezen a 
szent helyen —kezdte beszédét—, mi. 
kor utoljára, hirdetem nektek szeretett 
híveim az evangéliumot és annak ta­
nítását, Huszonnégy évvel ezelőtt, 
1918.ban mutattam be első debreceni 
szentmiseáldr.zatomat a régi, meg nem 
újult Szent. Anna templomban, annak 
nreg oltárán. .Akkor Kisasszony napja 
volt, -ma, 24 év elteltével pedig Szent 
Anna napja van. A templom oltárkő, 
pére nézek most, melyet 1830-ban állí­
tottak. Mutatja ez a kép a katolikus 
nőnek, a katolikus anyának kötelessé 
geit: Széni Anna a Boldogságot« Szüzet 
az istenes élet parancsaira tanítja 
ezen a képen. Arról szál ez az ihletett 
kézzel alkotott kép, hogyan szolgáljon 
a katolikus keresztény ember Isten 
nek, hőgvan kell mégtartania az anya. 
szentegyház parancsait

A házassági elválások, könnyel, 
mű házasságkötések szörnyű módon 
pusztítanak ma a katolikus életben — 
mondotta a továbbiakban különös 
hangsúllyal — Hiányzik ma az iste­
nes élet a családból, ami régente min­
denütt fellelhető volt. Meg nem fogha­
tó léhaság jött helyébe s ebben a léha 
szellemben fogják fel a házasság és a 
hitvesi élet. kötelességeit a házastár­
sak.

— Ez az oltárkép arra tanítja a ka. 
tolikus családanyákat, hogy gyerme. 
keik lelki neveléséről minél ezorgosab- 
han gondoskodjanak. Tudom, hogy a 
mai élet, sok nehézséggel jár, de ha a 
családanya áldozatos lélekkel fogja 
fel kötelességét, talál módot arra, hogy 
kicsiny gyermekének egyetlen tapitoja, 
mindene legye-n!

Másodsorban lelkűkre kötötte a csa­
ládanyáknak, hogy gondoskodjék kiki 
saját házáról, mert az egyik föszükség- 
lete a házastáreak kölcsönös megérté­
sének. Az apostol is mondotta: ..aki 
pedig hazárol és házanépéröl nem 
gondoskodik megfelelően, az a hitét 
megtagadta és rosszabb a hitetlenné

„Utódomat lootidiOíok otyam megértéssé?, 
mint enpem 24 évvé* s»ze!n#f“

meg lOlam 'máitokban, kedves hívek, 
aminthogy én sem feledkezem meg ró­
latok, a mai szentmise áldozatot a ti 
lelkiüdvötökért ajánlottam fel. Utóda, 
mat, dr. Bánáss Lászlót, aki holnap 
beteszi a lábát a debreceni katolikus 
anyaszentegyházba, fogadjátok oly 
megértéssel és szeretettel, mint fog.ul- 
• ltok 24 évvel ezelőtt engem imilvt-n j 

oldalam mellett 1

Mert Isten a tanúm: semmiféle vi- 
szály, visszavonás nem volt ezalatt az 
idő alatt közöttünk!

Most pedig Isten szent kegyeimé- 
be ajánllak benneteket, kedves hívek 
és Isten további áldását kérem római 
katolikus egyházunkra! — mondotta 
befejezésül dr. Lindenberger János pré­
post plébános.

Országos gyűjtés indult 
az oroszhegyi tiizkárosuttak 

felsegélyezésérc
Kolozsvárról jelentik: Az oroszhegyi 

32 tűzkárosult székely család felse#*- 
lyezése érdekeben országos gyüjtőmoz. 
galom indult meg. A gyűjtés megszer. 
vezését vitéz Biró István felsőházi tag, 
az Erdélyi Párt. udvarhelymegyei ta­
gozatának elnöke vállalta a párt kere­
tein belül. Gyűjtést indított többek kö­
zött az Erdélyi Párt kolozsvári tagoza­
ta is, ahová mar számos adomány ér. 
kezelt be. Dr. Sebesi Ákos. Udvarhely 
megye főispánja gyorssegély címén 
1060 pengőt osztott ki a károsult gaz. 
dák között. Az Erdélyi Part. megyei 
elnöksége azonnali állandó elhelyezke­
dést. biztosított. 5 csalod részére, akik 
lovat, szekeret, hámot és tehenet Ug­
rok kapni Ezenkívül 10 család ré­
szére állandó erdő, míg másik 10 csa­
lád részére ugyancsak állandó út.őri 
munkát helyezett kilátásba az elnök, 
ség. Ezek a családok új munkahelyei­
ket azonnal elfoglalták. Lakás, az 0N- 
CSA-alapból tehenet, továbbá havi tisz­
tességes készpénzdíjazast fognak kap. 
ni. Az utóbbi napokban a következő 
adományok érkeztek az oroszhegyi 
tűzkárosultak felsegélyszésére: A Han. 
gya elnöksége 10.000, a miniszterelnök 
5.000, a belügyminiszter 2.500 penget 
adományozott gyorssegély címén Orosz­
hegy tűzkárosult lakosságának

Kiknek fellebbezéseit 
tárgyalja a II. számú adófel- 

szőlamlási bizottság jufius 
30-án?

A „Dobó Katica'1.utca Polgári leány­
iskola (volt Notre Dame de Sion) he­
lyiségében, Horthy Miklós-út 36 szám,
I. em, 1942. július 30-án d. u. 3 órakor 
az alábbiak adófellebbezéseit tárgyal­
ja:

Altmann Mór, Attila-utca 24. Lenkei 
József, Török Ignác.utca 31 Rosylo- 
vicz István, Tilinkó utca 2. Illés Jó­
zsef, Torok Ignác.utca 45. Botházy 
László, Árpád Vezér-út 4? Blau Mik­
lós, Árpád Vezér-út 128 Imre Imre, 
Karácsony Püspök.utca 20. Rosenfeld 
akab. Malom-utca 10. Babonits Dezső, 

Mikszáth Kálmán.utca 14. Molnár Já­
nos, Lovassy László-ut.ca 2 Tóth Lajos, 
Attila-utca 18. Bekics Terézia, Árpád 
Vezér-út 4H. Bernáth József Fácán, 
utca 14. Ungvári Imre, Rogeriusz-utca 
48. Boros Kálmán, Torok lgnác-ut.ca 7. 
Roth Farkas, Török Ignác.utca 90. Ga­
lamb Mihály, Halász.utca 23. R.ő Já­
nos, Rét-utca 31. Hegedűs István, 
Hattyú-utca 33. Szónyi Kálmán, Fe- 
renc-utca 23. Schlésinger Antal, Sánc. 
utca 16. Óváry Judit, Gróf Zichy Mi* 
hály.utca 21. Hadrava Nándor, Mik­
száth Kálmán.utca 48. Both Jenó, Tö­
rök Ignác-utca í>9. Pupp Mihály, 1 eré- 
zia-utca 8. özv. Bányai Györgyné, 
Szöllös.utca 77. Maurer Lajos, Mátyás 
Király-út 37. Zsíros János, Munkás, 
utca 1. Braun Fülöp, Mátyás Király- 
út 41! 48. Nalevajkó József, Rét-utca 4-

Beszede második reszeljen tért rá dl 
Lindenberger János a személyét illető 
búcsúra.

— A 24 év alatt — Isten a megmond, 
hatója * —, őszinte lélekkel akartam 
mindenkor a jó pásztor kötelességei, 
t.fck eleget tenni és most az az én leg- 
hőbb óhajtásom, hogy az Úristen > 
gyen elégedett ezzi! a szolgálattal Mi­
sik óhajom, hogy ti sem feledkezzetek a Itatokszeretette;

... . -

‘ • *
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kötelesség: 
lelkének

Legnagyobb feladat és 
megőrizni a nemzet

rendjét
Kállay Miklós miniszterelnök nagy beszédet mondott a vitézek, 

tűzharcosok és nemzetvédelmi keresztesek előtt
A Magyar Távirati Iroda■ jelenti:

A vitézek, tűzharcosok és nemzetvé­
delmi keresztesek vezetői kedden dél­
ben az új városháza közgyűlési ter­
mében értekezletet tartottak, amclven 
megjelent és felszólalt Kállay Miklós 
miniszterelnök is. Az értekezlet meg­
nyitása után egyhangúan elhatároz­
ták, hogy hódoló táviratot intéznek 
Magyarország kormányzójához és 
kormány zóhely etteschez. Az értekez­
let töhb felszólalója után Kállay Mik­
lós miniszterelnök emelkedett szó­
lásra és ezeket mondotta:

— Vitézek, tűzharcosok, nemzetvé­
delmi keresztesek! Ma, amikor vé­
reink egvrésze megint kinn van a 
harctéren, idehaza is szükség van a 
fontra, a ti frontotokra. 1913-ról be­
szélt az országos elnök úr. Igaz, tud­
juk, sokszor elmondtuk már: veretie 
nül jött vissza akkor a magyar hadse 
reg, de itthon egy megvert országot 
talált, melyet az önmaga hűtlen fiai 
állítottak szégyenpadra. Ti, az akkori 
hadsereg hazatérő tagjai, olyan bom­
lás tüneteit találtátok itthon, amely­
ben nem is tudtátok hirtelen felta­
lálni magatokat, mert sajnos, ezersze 
résén sajnos, akkor nem lehetett 
megteremteni az alapjait egy maihoz 
hasonló szövetségnek, amelynek sziik 
ségességét azonban ma már anná 
buzgóbb hittel és elhatározással lát
juk-

A magyar katona meg­
állja a helyét a fronton

Ma is frot 'an. Tudom, mind 
annyian bizalommá/ tudjuk és hisz 
szűk, hogy a magyar katona meg 
fogja állani helyét odakinn (viharos 
éljenzés és taps), de nekünk minden 
egyebeken felül az is kötelességünk 
velük szemben, hogyha visszatérnek 
egységbe összeforrva erősnek találja

* TT van:

megőrizni nem tudunk tisztább köz­
életet teremteni. Tisztább magyar 
tözfelfogás, tisztább levegő, aljasok­
tól és irigyektől, rágalmazás'ól és 
gyűlölségtől mentes magyar világ, 
melynek urai, ellenőrzői, irányítói, 
jutalmazó! és büntető^ egy a ránt mi 
magunk vagyunk. Ezt megteremteni, 
Ehhez közelebb jutni ez a legtöbb, 
amit valaha is a nemzetért tehetünk, 
ez a feladata ennek a szövetségnek 
is.

„Számotok jóval több 
a százezernél!“

a százezer- 
egv nemzet 

a teljesi-

Számotok jóval több 
nél, de ez mind kevés, 
sell ennek a feladatnak 
lésére.

Nem maradhatunk tehát zárt tes­
tület. A ti lelkesedéseteknek, hitetek­
nek, akaratotoknak át kell hatni fiai­
tok, a jövő generáció lelkét, azakét, 
akiknek utánunk kell a nemzeti mun­
ka sorompójába lépjenek, akikre a 
nemzet jövője hárul. Ez is egyike te­
hát a feladatnak, az átmenetet, a 
kapcsolatot, a megértést megterem

ttni generációk között. A magyar 
fiatalság kell, hogy úgy gondolkoz­
zék, mint a vitézek, tűzharcosok, 
nemzetvédelmi keresztesek. E hatal­
mas tábor jelöltjének kell érezze ma­
gát mindenik. Ezt kérem tőletek 
programúinak, ezt terjesszétek és ezt 
vigyétek keresztül erős akarattal. 
Katonáink ma kinn a fronton győ­
zelmes harcokban vesznek részt. Nem 
tudom megmondani minden egyes 
embernek, hogy odakinn is Magyar- 
országért, a jobb magyar jövőért, 
vágyaink, céljaink, igazságaink betel­
jesüléséért és a maga kis otthonáért 
harcol. (Lelkes taps.) Nem tudom 
mindenkinek megmondani és éppen 
ezért kell vigyázni a belső front ’U- 
honi rendjének tisztaságára, hogy a 
visszatérő katona győződjék meg 
róla, hogy mi és ti. a vezetők tudták 
miért kellett nekik odakint szenved­
niük, mert az ország határait védték 
messze idegenben is és a jogot ahhoz, 
hogy ezeket a határokat mindenki
elismerje, az a katona szerzi meg, 
aki most előnyomul a Don partján. 
(A jelenlevők lelkesen ünnepük a

magyar honvédséget.)
Feladat az is, hogy baráti kézszo­

rítással hívjatok mindenkit segítségül 
munkátokhoz, mert mindenkit be 
akarunk kapcsolni ebbe a munkába. 
Ez a szervezkedés senki ellen nem 
irányul és nincs különleges feladata, 
de mindenki ellen feltámad, aki a 
nemzet egységét meg akarja bontani 
és mindenki szembe találja magát 
vele, aki különleges, nem egyetemes 
nemzeti célokra törekszik. Jogunk is 
van. hogy a magyar élet kereteit mi 
szabjuk meg ebben az országban. Az 
egyesek ügyeit is csak meg tiszt ült 3 bh 
közéletben iehet helyesen és igazsá­
gosan elintézni. Jogot szerezni, nem 
protekcióval, hanem a kötelességét 
teljesítő magyar ember jussa alaptan. 
Mégélhctést. jó megélhetést minden 
egyes magyarnak, nem kijárással, ha­
nem azért, mert az minden becsületes 
magyarnak kijár. A mindennap pio 
blémája, élete, a munka tiszteleté­
nek. az élet tiszteletének figyelem­
mel kísérése ez is a ti dolgotok, i et- 
adatotok, hogy a jövő nemzedék 
ugyanezt a jogot és ügyet képviselje, 
mint ti. Feladatotok gondoskodni, 
hogy a szégyenteljes múlt meg ne is- 
métlődjék, hogy eljöjjön a dicsősé­
ges magyar jövő. Feladatotok ez, 
mert a hitet, törhetetlen reményt cfl 
akaratot képviselitek ebben az or­
szágban. Ennek szolgálatában jelent­
kezem most itt, előttetek, ennek szol­
gálatában állok a nemzet rendelke­
zésére, hogy teljesítsem utasításait.

A miniszterelnök beszédét nagy 
lelkesedéssel fogadta az értekezlet.

Átvette dr. Bánáss László a debreceni
plébánia vezetését

Szeptember 1-én megkezdik a működésüket a ferencesek 
és a domókosok a két uj plébánián

ezt az országot. (Úgy van! Úgy 
lelkes helyeslés és taps.) Ezért va­
gyunk, ezért kell ez a szövetség. 
Azért, hogy Magyarország rendje 
megingathatatlan legyen. Nem karha­
talom ra gondolok. Kerülhet arra is 
sor, de ennél fontosabb es lényege 
sebb a megelőzése annak, hogy kar­
hatalmi intézkedésekre legyen szük­
ség az országban. A legnagyobb fel­
adat. ami rátok vár, a legnagyobb kö­
telesség, amit teljesítenetek kell. meg­
őrizni a nemzet lelkének rendiét. 
Mert ha ez meg van, ha nem borul el 
a nemzet lelße, ha nem inog meg, ha­
nem olyan marad, mint a tietek, ha 
erre tudtok vigyázni magatoknál cs 
környezetetekben, elvégeztétek a 
na év munkát, ami rátok még vár.

Sajnos, van a magyar társadalom 
nak egy rétege, hála Istennek vékony 
és átlátszó, amely létét a hamis^ hí­
rek terjesztésére, a gyanúsításokra- 
hazugságokra és denunciálásókra ala­
pítja. Ezek a lelkek rendjének a .eg- 
nagvobb ellenségei. Ezeknek nincs 
helyük közöttünk és nincs helyük a 
mások, a mi, az ország dolgába való 
beleszólásra sem. (Úgy van! Úgy van. 
Lelkes taps.) Ezekkel szemben alko­
tunk mi frontot, ezekkel kell szembe 
fordulnunk, mert különben nem <ud- 
juk a nemzetet a maga tisztaságában

Debrecenből jelentik: A hétfői nap 
folyamán történt meg a debreceni ró­
mai katolikus plébánia hivatalos átadá­
sa. Dr. Bánáss László pápai kamarás, 
tb. kanonok, dr. Lindenberger János 
prépost-plébános utóda dr. Beöthy 
György kanonok, püspöki irodaigazgató 
jelenlétében vette át a plébániát, aki 
Nagyváradról erre az alkalomra Debie- 
cenbe jött.

Dr. Bánáss László, az új plébános az 
átvétel után elutazott Debrecenből vég­
leges idejövetelének előkészítéseié, 
mely szombaton történik meg. Dr. Lm- 
denberger János csütörtökig marad 
Debrecenben, ekkor utazik Nagyvárad­
ra s ezentúl esek ritkábban látott ven­
dég tesz városunkban, hol 24 eszten­
deig munkálkodott hívei között.

A képviselőtestület ülése
Kedden délután az egyháztanács kép­

viselőtestülete tartott népes ülést a pia­
rista gimnázium tanácstermében. Az ün­
nepélyes ülésre szokatlanul sokan gyű 
tek össze. Az ülésen dr Lindenberger 
János. a távozó plébános bejelentette 
a két új plébánia felállítását és felöl 
vasta a püspök köszönő levelét a két 
új plébánia felállítása alkalmával meg­
nyilvánult áldozatkészségért. Az egyház- 
tanács a továbbiakban újabb nemésszí- 
vüségről tett tanúságot, amikor az új 
plébániákat vezető szerzeteseknek lak­
bér-segély címen 3—3 ezer pengőt sza­
vazott mqg.

Ruffy Varga Kálmán gazdasági aka­
démiai igazgató ezután meleg szavakkal

búcsúztatta el a távozó plébánost Ezt 
követően az iskolák igazgató búcsúztak 
el dr. Lindenberger Jánostól. Befeje­
zőül az utód, dr. Bánáss László c. ka­
nonok. pápai kamarás méltatta elődje- 
nek érdemeit. Hangoztatta, hogy műkö­
désének évei kitörölhetetlen nyomot 
hagytak a város életében. Rámutatott dr 
Lindenberger János kiemelkedő egyéni­
ségére. a lelki embert, az apostolt és 
a megértő felebarátot csodálatos össz­
hangban egyesítő lelkiségére.

Dr. Bánáss Lászlónak egyébként első 
tisztelgő látogatója dr. Révész Imre 
református püspök volt, aki benne a re­
gi barátot is köszöntötte és őszinte eze-

Megérkeztek o szerzetesek 
Debrecenbe

A két új plébánia szerzetes vezetői, 
a domonkosok, illetve a ferencesek már 
megérkeztek Debrecenbe és minden 
szükséges lépést megtettek, hogy szep­
tember 1-én megkezdhessék munkáju­
kat.

A ferencrendiek debreceni rendhá­
zának főnöke P. Kis Szaléz már több 
alkalommal volt az utóbbi időben Deb­
recenben s nemrég a rendház és plé­
bánia céljára házastelket vásárolt a 
Nyilastelepen, a Szárazi Ferenc utcá­
ban. Ez közel fekszik a nyilastelep! 
plébániatemplomhoz, úgyhogy a temp­
lomi szolgálat e tekintetben nem fog 
akadályba ütközni. Az épületen némi át­
alakításokat kell végezni s ha ezek a

munkálatok kedvező gyorsasággal meg­
történnek. úgy szeptember elsején már 
meg is kezdhetik munkálkodásukat a 
ferencesek.

Házat vásároltak a íearwek/iaek is s 
most alkalmas teTket keresnek a fel­
építendő új plébániatemplom számára.

Két szerelő tanulót 
gázolt el a rosszul 

inditott gépkocsi
Nagyvárad. Sulvo* szerencsétlen- 

ség történt tegnap délután a Szep­
tember-utca 24 szám alatti Szabó­
garázsban. A garázs két tanulója egy 
gépkocsi alatt dolgozott. Közben a 
kocsit tovább akarták állítani, azon­
ban a vezető tévesen kapcsolt és nem 
előre, hanem hátra indított. A súlyos 
kocsi keresztülment a két fiatal ta­
nulón, akiket azonnal a Közkórházba 
szállítottak. Az egyiket elsősegély 
nyújtás után elbocsátották, míg Mi* 
sik László életveszélyes sérülésekkel 
továbbra is a kórházban maradt. Ál­
lapota még mindig nagyon súlyos, 
bár ma reggel már némi javnlás ál­
lott be.

A rendőrség megindította a nyo­
mozást annak megállapítására, hogy 
a baleset miatt kit terhel a felelősség 
és kinek a gondatlanságából törtéül-
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Felhívás a lisztnagykereskedőkhöz
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 5.990—1942. k. é. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátásiig}’! miniszté­
rium 90.009—1942. K. M. számú ren­
deleté alapján az alábbiakat hozom 
az érdekeltek tudomására:

A hatóságilag kijelölt lisztnagyke- 
íeskedők (elosztók) kötelesek őile­
rn ény-rak tárkony vüket az 1942. évi 
július hó 26-án 24 órakor fennállott 
állapotnak megfelelően lezárni.

A hatóságilag kijelölt liszt-nagyke­
reskedők (elosztók) kötelesek a te­
lephelyük szerint illetékes forgalmi­
adóhivatalnak 1942. évi augusztus hó 
5-ig lisztfajtánként részletezve beje­
lenteni a búzadarából, nullásüsztek- 
ből. egységes búza kény érlisztből és 
egységes rozslisztből az 1942. évi jú­
lius hó 26-án 24 órakor meglevő kész­
letüket, továbbá az 1942. évi július 
hó 26-án 24 óra előtt a malmok áltál 
feladott és csak ezután érkezett azt

§£■ Lr tervet jrfl V %7 Í'W ud'E gyógyít, borral vegyítve kitűnő
■-** ■ V ■ mj llaj a gyomorégést azonnal meg­
szünteti. Kapható minden füszerkereskedésben gyógyszerárban stb. 
Szállina : Dikszád Gyógyfürdő és Ásványvíz-forrás r. t. 

Bikszádfürdő, S atmár megye.
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a lisztmennyiséget, amelyet a mal­
mok az 58 100—1941. Á. K. számú 
rendeletben megállapított áron szá­
molta el.

Nagyvárad. 1912. július 26.
Dr Gyapay s. k.

h. polgármester.

munhaszolgálatos «zsidó 
vonult be katonai segéd­

szol gáláira
Pompás felszereléssel, érzelmes bucsuzkodással hagyták el

Váradot

Uiabb
csoport

Nagyvárad. Saját tud. Kedden dél. 
után ismét nagyobb csoport munka- 
sí dgá-latos indult el Nagyváradról, az 
érmelléki személyvonattal. Hosszú ko­
csisorokban érkeztek » behívottak cs 
he zzátartozóik az állomásra, melynek 
nagy csarnoka, folyosói, várótermei 
szorongásig megteltek az elutazókkal 
ég kísérőikkel. Az illetékes tényezők 
ezúttal is a zsidó gazdasági és társa­
dalmi élet ismertebb és kiemelkedőbb 
személyiségeit válogatták össze s ez 
megmutatkozott a mintegy kétszáz fő­
nyi csapat majdnem minden egyes 
tagjának a felszerelésén is. Pompás, 
tömött hátizsákokat, pokrócokat, víz. 
katlan esőköpenyegeket, remek bakan. 
csókát, finom aluminium csajkákat, 
termoszokat és egyéb kellékeket lehe­
tett látni, nem is szólva az erősszövetű 
öltözetekről, amelyek bátrán dacolhat­
nak az időjárás mostobaságával nem­
csak turisztikai viszonylatban. Mintha 
nagy és fényűzéséé kirándulásra in­
dult volna a társaság, mikor a nagy. 
állomásra megérkezett. Hordárok se­
gítették le a kocsikról cók-mókjaikat 
és cipelték a csarnokba, ahonnan han­
gos búcsúzáéi jelenetek után vonultak 
ki a perronra mind. De itt már egy 
pattogóhangú, köpcös és szigorú őr­
mester állította sorba őket, amj rögtön 
egész más jelleget kölcsönzött a jele­
netnek. Az érmelléki vonat szereivé, 
nyének végéhez öt kocsi volt csatolva, 
mindegyik külön.külön negyven em­
bernek való .. . Az őrmester félórával 
az indulás előtt leszámolta az első 
negyven embernyj szakaszt és jobbra 
ót ot vezényelt... . A helyzet nem volt 
drámai. Az indulók igyekeztek nem 
veszíteni el humorukat s mikor fel­
hangzott a vezényszó: „Irány a goez. 
tenyefa“, az egyik munkaszoterálatos 
megjegyezi«: „Ezt, én eddig mindig al­
mafának tudtam1". Egymásután vonul, 
tak he a roppant hátizsákok alatt gör­
nyedő munkás,zolgálatosok csoportjai

Pártoljuk
keresztény

kereskedelmet

a számukra ki-jelölt vagonokhoz, mi­
alatt hozzátartozóik serege nagy erő­
feszítéseket tett, hogy egészen odáig ki. 
sérhesse őket. A vasúti katonai és 
rendőri szervek azonban megakadá­
lyozták őket ebben.

... Nem csupán családtagok és faj. 
testvérek voltak a kikísérők tömegű­

ben láthatók: akadtak fájdalmasszívű 
keresztények is, akik még könnyeket is 
ejtettek a kendőtlobogtatók nagy soka­
dalmában, mior kirobogott a vonat. 
Voltak a hozzátartozók között, akik 
menetjegyet váltottak Székelyhídig s 
minden állomáson megismételték a vi­
haros búcsúzkodást...

Rendszeres összejöveteleket tart 
a jövőben a tűzharcos iparosság

Fogadalmat tesznek a női honvédek
Nagyvárad. Saját tud. A Tűzharcos 

Szövetség székhazában tegnap este az 
iparos tűzharcosok vezetősége gyűlt 
össze megbeszélésre. Szakmai kérdések­
kel foglalkoztak. Megállapították, hogy 
a tűzharcos törvény ma már mindinkább 
érezteti jótékony hatását. De hogy tel­
jes mértékben kibontakozhassak a tűz­
harcosok érdekeit szolgáló törekvések, 
ahhoz szükséges, hogy a bajtársak mind 
jobban összetartsanak. Éppen ezért el­
határozták. hogy a jövőben. a keddi 
összejöveteleken, a vezetőkön kiviil. 
minden alkalommal összegyűlnek a töb­
bi iparos tűzharcosok is. hogy szakmá­
ba vágó kérdéseikben egyöntetűen hatá­

rozhassanak s ha kell közös erővel sze­
rezhessenek annak érvényt.

*

A Szövetség vezetősége felhívja az 
összes tűzharcosokat, hogy f. hó 
30-án, a csütörtöki rendes összejöve­
telen — fontos megbeszélés végett — 
teljes számban jelenjenek meg.

A női honvédek 31-én, pénteken 
este 7 órára jelenjenek meg teljes 
számmal a fogadalomtétel megbeszé­
lése végett. A megbeszélés előtt, 6 
órakor az egyenruhás női honvédek­
ről csoportképet készítenek. (k)

Felhívás a cipésziparosokhoz!
Nagyvárad és Vidéke 1 partestület.

Cipésziparosok Szakosztálya. 
6421—1942.

A m. kir. iparügyi miniszter f. hó 
10-én 36.722 IX/1942. számú közpon­
tunkhoz intézett leiratában közölte, hogy 
a hadisériiltek polgári életben való el­
helyezésének biztosítása végett a m. kir. 
honvédelmi miniszter úrral egyetértőleg 
tervbe vette az ipari hadirokkantaknak 
felmerülő szükség szerint való átképzé­
sét. Az átképzés elméleti része erre a 
célra szervezett tanfolyamokon fog tör­
ténni. a gyakorlati része pedig az eddigi 
elgondolás szerint az őrs/át legkiválóbb 
mestereinél történnék. A jelentkezők 
ellenszolgáltatás nélkül tennének eleget 
eme hazafias kötelességnek s eme ön­
ként magukra vállalt nemes emberbaráti 

unkájukért — a lehetőség szerint

nyersanyag elosztásnál élveznének bizo­
nyos előnyöket.

Mielőtt azonban e tekintetben az 
iparügyi miniszter a további lépéseket 
megtenné, szüksége van annak az isme­
retére. hogy a gyakorlati kiképzésre 
előreláthatólag mely szakmából és hány 
jő jelentkezésére lehet számítani. Első­
sorban természetesen a székesfőváros és 
közvetlen környéke s másodsorban a na­
gyobb vidéki városok jönnek figyelembe

e szempontból.
Felhívta a miniszter központunkat, 

hogy a fentiek értelmében a szüksége« 
lépéseket haladéktalanul tegyük meg és 
erre a_ bajtársi szolgálatra önként jelent­
kező iparosok névjegyzékét hozzá mi- 
előbb terjesszük fel.

Felhívjuk iparostársaink figyelmét a 
m. kir. iparügyi miniszter leiratára és 
kérjük iparostársainkat az ügy sürgőssé- 
gére való tekintettel a névjegyzékbe 
való felvétel végett szakosztályunk iro. 
dájában haladéktalanul és minél na­
gyobb számban jelentkezzenek.

Szakosztály vezetőségit.

Vi-trseny tárgyalási 
hirdetmény

A Nagyvárad thj. város tulajdonát 
képező Gárdonyi és Kemény Zsigmond 
utcák sarkán építendő színházi díszlet­
raktár építési munkálataira versenytár­
gyalást hirdet.

A közszállitás költségei szabálysze­
rűen biztosítva vannak.

Ajánlat tehető:
1. Föld és kőműves munka.
2. Ácsmunka.
3. Bádogos munka.
4. Asztalos, lakatos, mázoló, üvegei 

munka.
5. Vizvezetékszerelő munka.
6. Villanyszerelő munka.
7. Kályhás munka.
8. Takaréktüzhely munka.
9. Szobafestő munka.
Csak összmunkára lehet ajánlatot ten­

ni és csak a kiadott hivatalos nyomtat­
ványok felhasználásával. Költségvetési 
űrlapok és nyomtatványok a városren­
dezési ügyosztályon szerezhetők be. 
Ugyanott tekinthetőit meg az építési 
tervek is.

A több ívből álló ajánlatot esetleges 
mellékleteivel együtt, zsinórral e.gybe 
kell fűzni, a zsinór végét az ajánlat iir- 
hátlapián cégszöveget tartalmazó pe­
cséttel kell ellátni.

Az aláírt ajánlatokat sértetlen borí­
tékban elhelyezve. pecséttel lezárva 
Nagyvárad város városrendezési ügy­
osztályában (városháza II. emelet 10.) 
1942 rugusztus hő 10-én d. e. 11 óráig 
személyesen vagy posta útján kell be­
nyújtani.

Az ajánlatok felbontása ugyanezen 
napon délelőtt 12 órakor a városháza 
kistanácstermében (I. em. 10. sz.) tör­
ténik. amikor a magukat igazoló ajánlat­
tevők vagy azok meghatalmazással ellá­
tott képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő 
felirattal kell ellátni: ..Ajánlat a nagy­
váradi színházi díszletraktár átépítésé­
re.“

Az ajánlattevők ajánlataikkal a vég­
leges döntés megtörténtéig kötelezett­
ségben maradnak. A hivatal az ajánla­
tok között, árakra való tekintet nélkül, 
zabádon választhat.

Nagyvárad. 1942. július 20.
Dr. Gyapay László sk. 

h. polgármester.

Újból szabályozták a sertésbőriejtés 
módosítását. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: A Budapesti Közlöny szerdai
száma közli az iparügyi miniszter ren­
deletét a sertésbőr fejtésének újabb 
szabályozásáról szóló rendelet módosí- 
,|5sa tárgyában.



M

XI. évf. — Szerda, 1942. július 29. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Sserkeat tőség és kiadóhivatab 

NAGYVÁRAD, 
uaiewi omő-DTCá s uám.

Telefon: 12—27.
CLÖFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.90 pengő 
IPeetatakarékpénetári csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
CMratokat bsab »denk Tinik.

Széhelyhapu Kenderesen
Ismeretes, hogy a székelység a Kor­

mányzó Urnák felajánlotta azt a szé­
kely kaput, amely a román megszállás 
utolsó éjszakáján készült és amely alatt 
a honvédek bevonultak a Székelyföldre. 
A Kormányzó Ur a székelyek kérését el­
fogadta és megengedte, hogy julius 30-án 
szükkörü küldöttség jelenlétében felál 
lítják az időközben Kenderesre szállt 
tolt kaput. A küldöttség dr. Biró 1st 
vön felsőházi tag vezetésével kísérte a 
székely kaput Kenderesre. A kapu fel­
irata a következő: Hazádnak rendűiét- 
lenül, légy híve óh magyar! 1940. Erdő­
vidék. Székelyföld. IX. 12. Kenderes, 
Nagymagyaralföld 1942. VII. 30. Állí­
tották hálás emlékezetül országvissza- 
szerző mély hódolattal szeretett Kor 
mányzó Ur”knak a szentistváni biroda­
lomhoz való örök és hűséges ragaszko 
dóssal legősibb magyarjai, a székelyek.

Érdekképviseleteknek ismerte el a 
miniszter az Országos Erdészeti Egye 
sületet. A Magyar Távirati Iroda jelen­
ti: A földművelésügyi miniszter az Or. 
szágos Erdészeti Egyesületet a fater- 
melói szakma egyedüli érdekképvise­
letének ismerte el és felruházta azzal 
a joggal, hogy minden «szakmai kér­
désben tárgyalásokat, folytasson.

EZ MÁR TÚLZÁS, KISASSZONY! 
(MN) Különös por játszódott le a 
napokban a svédországi Karhkrona 
városában. A vádlott egy fiatal leány 
volt, aki oly kitartóan udvarolt egy 
fiatalembernek, hogy ez nem tudott 
másképpen menekülni és a leányt 
kénytelen volt feljelenteni. A bíró­
ság a türelmetlen szerelmest ..idegen 
ember nyugalmának megzavarása cí- 
mén 20 napi elzárásra ítélte. A sze­
relmes leány állandóan imád oltja la­
kása körül ólálkodott, ablakába do­
bált kövekkel és hangos kiáltozással 
akarta figyelmét magára vonni, sőt 
egv alkalommal álkulcs segítségével 
lakásán is felkereste. A fiatalember­
nek a hosszú hónapokon át tartó 
tortúra után ekkor már elfogyott a 
türelme és a bírósághoz fordult segít­
ségért.

Véletlenül agyonütötte társát egy ko­
lozsvári földműves. Kolozsvár. (M TI). 
Bucka György földmíves trágyát 'do­
bott az istállóudvarra. Munkaközben 
nem vette észre az istállóba belepni 
akaró Dávid János nevű 17 éves le­
gényt. A villát feléje lendítette olyan 
szerencsétlen módon, hogy a vasvilla 
két ága belefúródott a legény arcába 
Kiszúrta két szemét é; szétloccsantotta 
agyvelejét is. A szerencsétlen fiatal, 
ember néhány perc múlva kiszenve­
dett.

IPAROSOK FIGYELMÉBE. Az Ipar- 
testület Elnöksége felkéri azon iparoso 
kát, akik a budapesti Nemzetközi M- 
sárra utazási igazolványokat jegyeztet 
tek. hogy annak átvétele végett a hiva­
talos órák alatt, sürgősen jelentkezni 
szíveskedjenek. Tekintette! arra. hogy 
utólag még érkezett néhány igazolvány 
p részünkre jelentkezéseket korlátolt 
számban még elfogadunk.
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JOBBOLDALI BÉNULÁS ÉRTE 
ÓRÁS LÁSZLÓ HENTES NEJÉT. Nagy­
várad. Saját tud. Hírt adtunk a napok­
ban arról, hogy órás László közismert 
váradi hentes és mészárost súlyos autó­
baleset érte a szalontai országúton és 
a kórházban ápolják. Felesége napon­
ként meglátogatta a kórházban és fel­
dúlt idegállapotát annyira megviselte a 
baleset, hogy kedden este. miután férje 
látogatásából visszatért, a fürdőszobá­
ban hirtelen összeesett. Az előhívott 
orvosok megállapították. hogy jobb­
oldali bénulás érte és azonnal eret 
vágtak rajta. Állapota elég súlyos. Egy­
előre a lakásán ápolják.

Két híres rendőralakulatot oszlatott 
fel Laval. Vichy. (Bud. Tud.) Ismertes, 
hogy a francia karhatalmi közegeket 
legutóbb Laval miniszterelnöknek ren 
delték alá. A miniszterelnök felhatal­
mazása alapján most feloszlatta a hí­
res Garde Republicaint, a francia rend­
őrség elite-csapatát, valamint a Garde 
Mobilét, amely különösen utcai tünte­
téseknél és zavargásoknál sok szerepet 
játszott. A régi francia rendőri szerve­
zetek közül csupán az úgynevezett 
Garde de Paris marást meg.

Korona Filmszínházban

HATOS FOGAT
(A fantasztikus határ.) /zgalmas vadnyugati történél.

Rendelet jelent meg a pamutfonalak 
és illetékek forgalmi átszámításáról.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
pénzügyminiszter rendeletet adott ki a 
pamutfonalak forgalmi adóválts ága 
alapjául szolgáló átlagértékek megálla­
pítása tárgyában. A pénzügyminiszter 
rendeletet adott ki az idegen államok 
pénznemeiben megállapított értékek­
nek és illetékeknek, továbbá a fény­
űzési és forgalmi adóknak pengő ér. 
tékre való átszámításáról.

Munkaközvetítési központi bizottság 
alakult. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: Az egységes munkaerőgazdálko­
dás előmozdítása érdekében, a földmű­
velésügyi és iparügyi miniszterek, a 
munkaközvetítéssel kapcsolatos kérdé­
sekben, országmozgósítási szempont­
ból is munkaközvetítési központi bi­
zottságot alakítottak, melynek felada­
ta a munkaközvetítésekkel kapcsola­
tos kérdésekben a javaslattétel, a mun. 
kapiaci helyzet figyelése. A bizottság­
nak két elnöke, két alelnöke és tizen, 
három tagja lesz.

Taszta szesz
Nánás s y-nál.

Színház mellett.

Elgázolt egy öregasszonyt a villa, 
mos. Tegnap délután végzetes szeren­
csétlenség történt az Aradi-úton. A 
teljes sebességgel haladó villamos már 
nem tudott lefékezni egy idősebb asz- 
szony előtt, aki gondtalanul át akart 
menni a pályatesten. Az idős asszonyt 
súlyos sérülésekkel szállították be a 
kórházba. Állapota, súlyos.

MUNKÁSBEJELENTÉSEK. Tekintet­
tel arra. hogy a kontárellenőrók műkö­
désüket megkezdték, tisztelettel kérjük 
iparosainkat, hogy munkásaik ki- és be­
jelentését minél sürgősebben szivesked 
jenek eszközölni a büntetések elkerii- 
ése vésett. Az elnökség.

Megállapították a vérátömlesztés dí- 
jait. A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A belügyminiszter megállapította a 
vérátömlesztés díjazását, arra az eset 
re, ha a vért nem ingyenesen ajánlják 
fel. Tíz köbcentimétertől száz köbcenti­
méterig a vér tízköbcentiméteren kínt 
egy pengő. 101 köbcentimétertől két 
száz köbcentiméterig tíz köbcentiméte 
főnként 15 pengő. ?.01 köbcentimétertől 
300 köbcentiméterig tíz köbcentiméte. 
venként 20 pengő. Ennél több vér it 
adása cselén minden további tíz köb- 
centiméter után 30 pengő.

VITORLÁS KERÉKPÁR. (MN) 
Egy idő óta Kopcnhága utcáin új ti 
pívsú kerékpár tiint fel. Az első ke 
lékre esernyőszerü vitorla van sze 
rclv'e, melynek segítségével a kerék 
páros vízszintes utón úgyszólván min 
den fáradtság nélkül óránkint 15 
18 kilométeres átlagos sebességet tut 
tartani. Egy dán gyáros a szabit Ja - 
mat nyomban megvette és tömeg- 
gyártásra akar berendezkedni.

Nagyváradi Kir. Járásbíróság.
.1.00-—1942.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Drugás Pálné ez. Mar­
ge Anna felperesnek Berinde Tivadar 
és neje Molnár Gizella alperes ellen 
adásvételi szerződé« hatálytalanítása 
iránt indított perében a bíróság a per 
felvt’--•érc és érdemleges tárgyalására 
határnapot tűzött és felhívta a feleket, 
hogy 1942. évi szeptember hó 1. napján 
délelőtt 8 órakor hivatalos helyiségében 
(Törv. palota, földszint 37. ajtószám 
alatt) jelenjenek meg. egyszersmind pe­
dig Berinde Tivadar és neje szül Mol­
nár Gizella alperes részére, kik ismeret 
en helyen tartózkodnak, ügygondnokul 
dr. Kováié Károly nagyváradi ügyvédet 
nevezte ki.

A bíróság felhívia az alpereseket, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd által je­
lenjenek meg mert ellenkező esetben az 
ügygondnok fog helyettük eljárni.

Nagyváard 1942. julius 17. napján.
Dr. Lőrinczy s. k. 

kir. járásbiró, alelnök.

HIRDETMÉNY
Miután az 5936—1942. k. é. számú 

hirdetményt egyes helybeli lapok téve­
sen közölték, a félreértések elkerülése 
végett az alábbiakban közlöm az emlí­
tett hirdetmény helyes szövegét:

Felhívom a kény érgabona jeggyel, va­
lamint a gabonalappal ellátott lakosság 
figvclmét, hogy a törvényes következ­
ni én vek terhe mellett 1942. julius hó 
31-én 8—13 óráig jelentkezzenek a
Közélelmezési Hivatalban (Szaniszló u. 
15. sz. alatt) és hozzák magukkal 1942. 
julius 5-től 1942. október 5-ig érvény­
nyel bíró liszt-, illetve kenyérjegyciket 
a nyilvántartásba való előjegyzés vé­
gett.

Mindazok, kik fenti rendelkezésnek 
eleget nem tesznek, azok ellen a kihá­
gás! eljárást folyamatba tétetem.

Nawvárad 1942. julius hó 29-én.
Dr. Gyapay László s. k. 

h. polgármester.

NYILTTER
Alulírott tisztelettel hozom a n. n. 

közönség tudomására, hogy munkaválla­
lásra senkinek megbízást nem adtam és 
csak a személyesen vállalt munkákért 
vállalom a felelősséget.

Tisztelettel:
Bessenyei István, 

kályhásmester, 
Nagyvárad, Huszár-u. 23.

Az ipartestillet felhívása 
székely tanoncok elhelye­

zésére
Felhívjuk azokat a családokat, akik 

székely fiúkat teljes ellátásra (lakás, 
élelem, mosás) hajlandók magukhoz 
venni hogy ezen szándékukat az el* 
látási dij megjelölésével sürgősen je» 
lentsék az Ipartestületnél.

A szükséges élelmiszer jegyekről 
gondoskodunk.

*

Felhívjuk azokat az iparosokat, 
akik székely fiúkat kértek tanoneok- 
nak, vagy ezekre igényt tartanak, je­
lentkezzenek az Ipartestület elnöké­
nél. Az Ipartestület Elnöksége.
*»»•»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»♦■»♦♦♦♦»»»♦•♦♦

Á Baross Szövetség 
közleményei

Felhívás a Baross Szövétség ruhá­
zati szabóiparosaihoz, hogy Szövetsé­
günkbe jelentkezzenek a katonaság 
részére szükséges ruhaneműk ver= 
seny-tárgyalást hirdető iveket át­
venni. hogy mielőbb ajánlatukat meg­
tehessék.

*

A Baross Szövetség tűzifa kiskoré* 
kedők tagjait felkérjük, hogy iparen­
gedélyük számával Szövetségünkbe 
három napon belül jelentkezzenek, 
faellátásuk ügyében szükséges a fel­
terjesztéshez.

A'agy János s k. 
iigyv. elnök.

ÖsvükU maziktiüka

„Nevess és szeres“
Bemutató a Belvárosi Mozgóban

Az új német film különös érdekes­
sége az, hogy egy készülő film, illetve 
színdarab bemutatása előtti részlete­
ket mutat be igen érdekes megvilágí­
tásban. Nem hiányzik belőle sr szere­
lem és a humor sem és emellett elég 
izgalmas. Együtt drukkol a közönség 
a színigazgatókkal és a rendezőkkel a 
„Nevess és szeress1- darab sikeréért. 
A két főszereplő szép hangja mindvé­
gig élvezetes és a darab főpróbáján 
olyan pazar rendezésben gyönyörköd­
hetik a néző, amely magában megéri, 
hogy a készülő színdarabot nem lát­
hatja egészében. A nem sablonos 
film a bemutatón tetszést aratott.
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MAGYAR LAPOK

SPORT
Nagyvárad együttese nyerte^ 

a hadtest vizilabdabajnokságát
Váradi úszók a kolozsvári hadteslbajnokságokon
(Nagyvárad.) Most vált ismeretedé 

• kolozsvári hadtestbajnokság úszó és 
vizipóló eredménye. Eszerint:

]00 m. gyorsúszás: II. korcsoport 
(14 induló): 1. Váradi Kolozsvár 
1:08.5 mp., 2. Sarkad! Kolozsvár 
1:10.3, 3. Fey Marosvásárhely 1:13.3.

100 m. hátúszás: III korcsoport: 1. 
Anti S. Kvár 1:24.8, 2. Fiktusz Nagy­
bánya 1:29.8, 3. Csery Nagybánya
1:31.3 mp.

50 m. gyorsúszás: I. korcsoport 
(13 induló): 1. Lőrinczi Marosvásár­
hely 34.4, 2. Simon Marosvásárhely 
363, 3. Mersey Nagybánya 38.6 mp.

.200 m. mellúszás: III. korcsoport:
1 Bodoni M. Vásárhely 3:07.7, 2. Ke­
resztesi Nagyvárad 3:52.3, 3. Pécsi
Nagyvárad 4:0.6 mp.

50 m. hátúszás: I- korcsoport: 1. 
Várfalvi Nagyvárad 45.09, 2. Mari
Nagyvárad 47.1, 3. Simon Marosvá­
sárhely 51 mp.

100 m. mellúszás: II. korcsoport 
(10 induló): 1. Mát hé Marosvásár­
hely 1:33.4, 2. Anti Gy. Kolozsvár 
1.35, 3. Birkner Nagybánya 1:35.8
mp.

50 m. mellúszás: I. korcsoport: 1. 
Fey Marosvásárhely 37.4, 2. Székely 
Nagyvárad 44, 3. Pap Nagyvárad 45 
mp.

100 m. hátúszás: II. korcsoport: 1. 
Szakállas Marosvásárhely 1:28.6, 2.
Anti Gy. Kolozsvár 1:54.2 mp.

100 m. gyorsúszás: III. korcsoport: 
(8 induló): 1 Szigeti Marosvásárhely 
1:12.8, 2. Anti E. Kolozsvár 1.13, 3. 
Fayk Kolozsvár 1:14.4 mp.

4x50 gyorsváltó: I. korcsoport: !■ 
Marosvásárhely 2.26, 2. Kolozsvár
2.57 mp.

400 m. gyorsúszás: III. korcsoport:
l. Fiktusz Nagybánya 6:00.5, 2. Csapó 
Kolozsvár 6:10.4, 3. Cserey Nagybá­
nya 6:18.2 mp.

4x100 m. gyorsváltó: II. korcso­
port: 1. Kolozsvár 5:05.6 mp.

Vegyesváltó: III. korcsoport: (100
m. hát. 200 mell, 100 m. gyors): 1. 
Marosvásárhely 6:04.4, 2. Nagybánya 
6:15.2, 3. Kolozsvár 6:37.5 mp.

3x50 m. gyorsváltó: I. korcsoport:
l. Marosvásárhely 2.05, 2. Nagyvárad 
2.11, 3. Nagybánya 2.19 mp.

Vegyesváltó: II. korcsoport (100
m. hát, 100 m, mell, 100 in. gyors):

1. Marosvásárhely 4:22.8, 2. Kolczs- 
vár 4.55 mp.

4x200 in. gyorsváltó: III. korcso­
port: 1. Kolozsvár 11:43.6, 2. Nagy­
várad 12:04.8, 3. Marosvásárhely
12:13.8 mp.

A vízilabda mérkőzések eredménye

a következő: Kolozsvár—Nagybánya 
8:1 (4:1), Nagyvárad—Marosvásár­
hely 6:3 (4:1), Marosvásárhely—
Nagybánya 7:2 (2:2), Nagyvárad -
Kolozsvár 5:2 (2:0). Végeredmény­
ben hadtest vízilabdábajnok Nagyvá­
rad csapata, 2. Kolozsvár, 3. Maros- 
vásárhely, 4. Nagybánya.

Itt Írjuk meg, hogy a Nemzeti 
Sport, de maga a Kolozsváron meg­
jelenő Ellenzék is rosszul közölte az 
atlétikai eredményeket s következe­
tesen maros vásárhelyieknek tüntette 
fel Nagyvárad versenyzőit s 4x100 
méteres váltófutásunk nagyszerű le­
génységének eredményét is elírta

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker 18## TjjfSQf
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása "il ■ ■ ■

Széchenyi 
tér 6.

Megkezdte előkészületeit 
a NAC az őszi bajnokságra
Most már bizlosravehető, hogy Barna, Vécsey 

és Debreceni a miénk
(Nagyvárad.) Kedden délután vo­

nultak be a NAC játékosai nyári pi­
henőjükről s kezdték meg a rendsze­
res edzéseket. Valamennyi játékos 
résztvett ezen kivéve az újonnan 
szerződtetett új nagyváradiak, akik­
nek ügye még mindig csak az elinté­
zés medrében folyik. Ma egyébként 
Jeney Rezső, a zöldfehérek elnöke 
maga is újra felutazott a fővárosba, 
hogy a még függő ügyeket mielőbb 
elintézzék.

Munkatársunk beszélgetést folyta­
tott Rónai Ferenc és Vigh edzőkkel,

akik a csapat keddi mozgásával igen 
megvannak elégedve s főleg az után­
pótlás nagy lelkesedését dicsérik.

Kedden este távbeszélőn sikerült 
Krüger Károly sportigazgatóval is 
beszélnünk, aki a Barna, Vécsey és 
Debreceni ügyet már biztosnak tudja. 
Nagyvárad égsz sporftársadalma nagy 
figyelmet szentel a .óldfehérck erő­
sítési ügyeinek és kíváncsian lesik- 
várják, mikor kovácsolódik mar össze 
a bajnokságralörő „félelmetes1'4 tizen­
egy.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Rémer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

XI évf. — Szerda, 1942 nilius 2$

flPROaiRDCTESEH
Oktatás

Okleveles tanár vállalja 1—2 magán, 
és pótvizsgátok előkészítését Beöthy 
Ödön utca -12 727

lakás
Utcai bútorozott szoba kiadó. Széc- 

heriyi.tér 16. 796

Központban elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Címeket „Fontos fizető“ 
jeligére a kiadóba kérünk 758

Kiilönbejáratu üres szobát központ­
ban vagy központhoz közel keres tiszt, 
viselőnő. Cimet a kiadóba kér. 760

Adás-uéie
Jókarban lévő használt perzsa át­

vető szőnyeget, modern garde>-ob. 
szekrényt keresek. Cím a kiadóban. 793

Boros, pálinkás hordókat vásárolok. 
Szabó korcsmáros, Csáky-utca 3. 799

AHbátoieíLe

Akik a berlini viadalon 
a magyar színeket képviselik

Most :elent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

Igyliáz és Ele
erdélyi katolikus évkönyv. 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál,

A vasárnapi versenyek alapjan vég­
legesen összeállította a szövetség a 
Berlinbe utazó atlétacsapatot.

A csapat tagjai a következők: 
Solymosi, Gyenes (100 m), Polgár. 

Görkói (400 rn), Marosi Kiss, Hires

(800 in), Iglói. Farkas (és Szabó) 
(3000 rn), Szilágyi, Németh (10.000 
m), Hidas, Kiss és Szabó dr. (110-es 
gát), Várszegi, Csányi Ili (gerely), 
Németh Imre (kalapács), Gyudicza, 
Vermes (távol), Kovács (rúd).

FÉLIX-FÜBDŐ legszebb helyén új 
villában bútorozott szoba, esetleg csa. 
iád részére egész villa kiadó. Telefon: 
18-25. 789

Kölcsön kapható, épületjavitási, me­
zőgazdasági beruházási cáloara. Hitel, 
szövetkezetnél, Gróf Bethlen István-u. 
6. szám 745

JiUésl ícee&s
Borbélysegédet állandó munkára fel. 

veszek. Fórizs, Teleki-utca 9.
ÖSSZES irodai adminisztrációs műn. 

kákban járatos tisztviselő elhelyezked­
ne állandó munkára. Cím: Szabó Gyű. 
la Berettyóúifalu, Herpály-u. 26. Posta 
fiók 44. 788

AUést t*%et

Uj kerékpárok J \ ||
részletre is. Javítások olcsón

MnHBBMBHBmSMMRRMnRI

műszerésznél
Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Nagyváradon is megindul 
a csatánkéra gyűjtése

A háború következtében beállott 
nyersanyag hiány arra késztette az il­
letékeseket, hogy a polgári lakosság 
textiláru ellátásának előmozdítása ér­
dekében a csalánkóró gyűjtését orszá­
gos viszonylatban megszervezze. Te­
kintette! arra, hogy az ország textil­
áru ellátása szempontjából a csalán­
kóró gyűjtésének igen nagy a jelentő­
sége, minden rendelkezésre álló esz­
közt igénybe kell venni a csalánkóró 
szakszerű és gazdaságos gyűjtésének 
érdekében.

A csalánkóró gyűjtésének országos 
lebonyolításával a M. Kir. Közellá- 
tásügyi Miniszter Ur a Magyar Ga- 
bonakereskedelmi Rt. és a „Taurus4* 
Nyerstermék Kereskedelmi Rt., Bu­
dapesti régeket bizta meg. (Központi 
Iroda: Budapest, V. Árpád-utca 8. 
szám.) A csalánkóró átvételéről ne­
vezett cégek bizományosai és alhizo- 
raáuyosai gondoskodnak. A csalán-

gyűjtés megindításának idejére, lebo­
nyolításának illetve kezelésének 
módjára vonatkozó útmutatásokat a 
megküldött gyűjtési útmutató alapján 
a nagyváradi ni. kir. Közellátási Fcl- 
iigvelőség adja meg.

A fentiekkel kapcsolatos reudelke 
zéseket egyébként a 3.100—1942. M 
E. számú és a 106.310—1942. K. M. 
számú rendelctck (Budapesti Köz­
löny 1942. május hó 31-i számában) 
tartalmazzák.

A száraz csalánkóróért a bizomá­
nyos a csalánkóró minősége szerint 
q.-ként P 14, illetőleg P 12-t fizet a 
gyűjtőnek. Az ingatlan birtokosát az 
ingatlannak a csalánkóró összegyűj­
tésével kapcsolatos használata fejé­
ben az összegyűjtött száraz csalán­
kóró után q.-ként 20 fillért, ha pedig 
a szárítást és a lelomhozást is az in­
gatlanon végezték q.-ként 50 fillér 
térit«« illeti.

A honvéd csapatkórház fogászati 
rendelője megfelelő gyakorlattal ren­
delkező, négy középiskolát végzett 
asszisztensnőt keres. Személyes jelent­
kezés sürgősen a rendelő vezetőjénél, 
d. e. 10—11 óra között. 809

Gyakorlott gyors- és gépíronőt alka.1. 
mázok Dr. Bozsódi ügyvéd, Pnvel- 
utca 19. 794

Öskeresztény tisztviselői, lehetőleg 
termény- és lisztszakmából, aki üzleti 
adminisztráció minden ásában jártas, 
hosszabb gyakorlata van, felveszek. 
Csiba Lajos. Bémer-tér i. 793

Keresek azonnal: belépésre megbíz­
ható fiatal keresztény vaskereskedő 
segédet.. Ungvári vaskereskedés. Mus- 
solini-tér 3 795

Mindenes szakácsnőt jó oizonyítvá- 
nyokkal, aki kis háztartást önállóan 
vezet, augusztus l.re felveszek. Beöthy 
Andorné, Bémer-tér 4. I. 797

Keresünk azonnali belépésre állandó 
cipőgyári munkára gépi überho ózó, 
gépizvickoló, sarokcsiszoli és snitt, 
frizoló munkásokat. Carmen cipőgyár
•lunHi—anCTiTii

UuesaeM
Elveszett 4 drb. kenyérjegy, megta­

láló hozza Sándorffy J ázsef-u. 14 alá. 
Nagy. 791

KIADD TULA IDONÜ»:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. *

*<!» ét fe!elő?t*crkesztő

Br. Paál
Telelőt kiadó:

Dr Scheffler Ferenc
• Szent Lászlc-nyomda R™ 

igaze»tóia

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.


